



КОМИСИЯ ЗА АКАДЕМИЧНА ЕТИКА

ДО
АКАДЕМИЧНИЯ СЪВЕТ НА УНСС

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА КОМИСИЯТА ЗА АКАДЕМИЧНА ЕТИКА В УНСС ЗА ПЕРИОДА ЯНУАРИ 2022 – ЯНУАРИ 2023 Г.

През отчетния период Комисията за академична етика в УНСС продължи да изпълнява своята основна задача: насърчаване и гарантиране спазването на Етичния кодекс на Университета от преподавателите, изследователите, студентите, докторантите, служителите и персонала в него. Комисията осъществяваше своите функции за поддържане на високи академични и етични стандарти между членовете на университетската общност, на институционалната и междуличностна лоялност, на свободата на научните изследвания и обучението на студентите, на утвърждаването на положителния имидж на УНСС сред академичните среди и обществеността в страната и чужбина.

- I. През отчетния период бяха проведени 14 заседания на КАЕ, отнасящи се до:
- Обсъждане на жалби, сигнали и оплаквания, свързани с неспазването на принципи и норми от Етичния кодекс на УНСС.

- Изготвяне на обосновани становища на КАЕ въз основа на проверка на случаите, в т. ч. чрез събиране на допълнителни доказателства по тях и изслушване (приемане в писмен вид) на аргументите на заинтересованите лица.
- Уреждане на конфликтите чрез посредничество със съгласието на въвличените страни (там, където е приложимо).
- Предлагане на обосновани решения по етични казуси, целящи подпомагане на управленската дейност на Ректорското ръководство.

През отчетния период в Комисията по академична етика постъпиха и бяха приключени със становища/решения девет писмени сигнали и жалби (индивидуални и колективни), отнасящи се до:

- Неетично поведение на член на академичния състав, което уронва имиджа на катедра и на преподаватели в нея.
- Неетично поведение на член на академичния състав, който чрез публикации в социалните мрежи уронва имиджа на катедра и на преподаватели в нея.
- Плагиатство, извършено от докторант в УНСС.
- Неакадемично поведение на научен ръководител на задочен докторант и административни нарушения.
- Неетично поведение на ръководител на катедра и член на академичния състав.
- Нарушения на етичните правила и норми от научен ръководител на редовен докторант.
- Нарушение на академичната етика и уронване престижа на УНСС от член на академичния състав.
- Системни нарушения на принципите, залегнали в Етичния кодекс, постоянен терор и zlepоставяне на отделни членове на катедра и на катедрата като цяло.
- Неакадемично поведение на член на академичния състав на УНСС.

Анализът на съдържанието на постъпилите сигнали и жалби показва, че преобладаващата част от тях се отнасят до нарушаване на доброто име и репутация на преподаватели, катедри и УНСС чрез изнасяне на вътрешна и недостоверна информация в публикации в социалните мрежи, в разпространявани е-мейли и други. Подобно

поведение е свързано с неспазване на етични норми, посочени в раздел I. „Общи правила“ от Етичния кодекс на УНСС: „Академичната лоялност се изразява в общия ангажимент за съпричастност към Университета чрез поддържане и издигане на положителния му имидж в обществения живот, както и чрез популяризирането на неговите ценности в обучението, научните изследвания, художествената самодейност и спорта“ и „Университетската лоялност се изразява в общия ангажимент за поддържане и издигане на имиджа на Университета и разпространяване на неговите ценности, постигнати чрез обучението, научните изследвания, художествената самодейност и спортните изяви“.

Друга част от констатираните нарушения са свързани с неакадемично и неетично поведение на научни ръководители на докторанти, така както това е регламентирано в раздел II. „Основни академични ценности, норми, отговорности“: „Обучението е основна дейност на Университета и включва две страни – преподаватели и студенти, които трябва взаимно да зачитат своите интереси и цели“.

Един сигнал визира плагиатство в научна публикация, което е доказано с помощта на PlagScan и са предприети мерки, предвидено в българското законодателство и в правилниците на УНСС. Нарушена е етична норма в раздел VIII. „Недопустими практики“ от Етичния кодекс на УНСС, посочваща, че „Плагиатството – като една от практиките на съзнателните измами, е изключително недопустимо, тъй като в науката се възприема като кражба и има тежки последствия за академичните изследвания и обществото. Академичната общност възприема изискванията за отдаване на заслуги и признание, държи на коректното използване на чуждите резултати и цитирането, като същевременно се обявява категорично срещу плагиатството. Плагиатството е еднакво недопустимо както за преподавателите и изследователите, така и за студентите и докторантите в конкретната им творческа дейност“.

При обсъждане на посочените по-горе казуси членовете на Комисията за академична етика изцяло се ръководеха от принципите на законност, независимост, обективност, справедливост и толерантност, като се даваха равни възможности за защита на правата и законните интереси на преподавателите, студентите и служителите в УНСС.

Комисията се ръководеше от убеждението, че дейността ѝ трябва да е насочена към предотвратяване на конфликтите, в т.ч. чрез оказване на съдействие за разрешаването им. Становищата и решенията се приемаха в едномесечен срок от

подаването на сигнала/жалбата или от поставянето на задача. Заинтересованите лица и ръководните органи се информираха в едноседмичен срок от приемането на становищата.

II. През отчетния период в състава на Комисията за академична етика в УНСС настъпиха кадрови промени: на мястото на преминал на работа в друга държавна институция член на комисията беше избран нов член – представител на служителите в УНСС.

Наред с изпълнението на своите функции, предвидени в Етичния кодекс на УНСС, през м. октомври беше формирана и започна да действа работна група за внасяне на промени в Етичния кодекс и в Правилника за дейността на КАЕ. Подобна актуализация на посочените документи е необходима по ред причини: динамичните социални промени; промените в законодателството във висшето образование; натрупания опит и установените несъответствия в сега действащите документи.

III. Заключение

Комисията за академична етика счита, че извършената работа през третата година от нейния мандат представлява развитие и надграждане на добрата досегашна практика в УНСС. В резултат на положените усилия Комисията продължи да се утвърждава като авторитетен орган в академичната ни общност.

Отчетът е приет на заседание на Комисията за академична етика, проведено на 20.01.2023 г.

Председател на Комисията за академична етика:

(проф. д-р Галина Младенова)